

SE PUBLICA

SE SUSCRIBE

AÑO I.

MIÉRCOLES

6 DE OCTUBRE DE 1858.

NUM. 153.

por ahora los miércoles y sábados. Contiene además de la sección doctrinal, cuantas noticias de interés general, provincial, y local, halle en los periódicos nacionales y extranjeros y en su correspondencia particular. Insertará los artículos que se le remitan si los halla conformes a su plan; y no se devolverán.

en Vico, calle Real, núm. 14, al mes 6 reales; EN LOS DEMAS PUNTOS 20 rs. el trimestre directamente y 24 por los comisionados que figuran en la lista de la 4.ª plana del número último de cada trimestre: en ULTRAMAR y el ESTRANJERO 60 rs. trimestre y 100 por año. La correspondencia vendrá con solite Al Administrador

#### CRONICA GENERAL.

##### DEL ESTRANJERO.

De los periódicos *Gaceta*, *Correspondencia autógrafa* y *Correo autógrafa*, tomamos los párrafos telegráficos siguientes:

Londres 29.—Se han recibido noticias de Rurachec del 4: tres regimientos desarmados se insurreccionaron cerca de Muzortas y trataron de apoderarse de las armas de los fusileros. Gran número de dichos rebeldes fueron muertos, otros se ahogaron en el río perseguidos de cerca, y 90 fueron hechos prisioneros, a quienes se impondrá la última pena. La pérdida de los ingleses fue insignificante.

Paris 29.—Un hijo del rey de Cambodge (Cochinchina) se ha convertido al catolicismo.

Los periódicos ministeriales insertan parte de los ordinarios discursos pronunciados en el comité de emigrados de Londres. El doctor de Bernard presidia la sesión.

Las sesiones del Congreso internacional de Bruselas sobre propiedad literaria y artística continúan muy animadas.

Londres 30.—Cartas particulares de Canton anuncian que los europeos salían de allí. Lord Elgin y el almirante Seymour para el Japon, y los franceses para Cochinchina. Lord Elgin ha obtenido la gran cruz del Baño.

El Alderman Wire ha sido nombrado lord corregidor.

Hamburgo 30.—El vapor *Invencible* naufragó, salvándose pasajeros y cargamento, que llegaron a Stokholm.

Marsella 30.—El vapor *Phare* ha encallado, y los pasajeros y la correspondencia que traía de Oriente fueron trasladados a otro buque.

Marsella un regimiento a aumentar la guarnición francesa de Roma.

Paris 30.—SS. MM. han llegado hoy a Saint Cloud en buen estado de salud.

Varias correspondencias de periódicos extranjeros hablan de un conflicto sobre atribuciones entre el príncipe Napoleon y el mariscal Magnan.

Viena 30.—El comendador Caraffa en una nota diplomática dice que el rey de Nápoles no rechaza la reconciliación con Francia e Inglaterra, pero que no dará el primer paso para facilitarla.

#### DE PROVINCIAS.

De Tarragona escriben lo siguiente con fecha 25 a la *Corona*: Se ha efectuado el torneo, al que han asistido el conde de Reus, presidiéndolo su esposa, cuñada, principales amigos y autoridades. La función ha tenido lugar en la Rambla, habiendo sido agraciados seis de los ocho caballeros que han tomado parte en ella, cuatro con dos bandos y dos con uno. En este momento se dirigen los condes y toda la comitiva a casa del general. Los caballeros iban montados en briosos caballos perfectamente enjaezados, vistiendo ellos trajes de la edad media. El gentío ha sido inmenso. El palco de la presidencia, lujosamente adornado, estaba situado en frente del teatro; en él han sido distribuidas las bandas con todas las ceremonias de la antigua usanza.

El Sr. Salas Gil, propietario en Málaga, ha conferenciado con el señor ministro de Fomento sobre la necesidad de que salga a subasta la línea férrea de la ciudad del Guadalquivir a Córdoba.

De Barcelona nos dan los siguientes pormenores sobre el naufragio de la corbeta *Nueva Rosalía*:

El día 17 a las tres de la madrugada, navegando para desembocar del estrecho, capeando todo el

día un fuertísimo vendaval, la cogió la noche con la mas completa cerrazon, no obediendo el buque a las maniobras mandadas por su bizarro e inteligente capitán, a causa del fuerte impulso de las corrientes; sintieron una espantosa detonación por la proa, y alarmada la tripulación, se hizo un reconocimiento y se encontró el buque lleno de agua, habiendo embestado en los arrecifes de Getares. Las prontas disposiciones tomadas por el capitán y el eficaz auxilio prestado por el vapor de guerra español *Vigilante*, han producido que se hayan salvado todas las personas que navegaban a bordo de la *Rosalía*, y el aparejo y la mayor parte de la tripulación, los cuales han sido conducidos a este puerto generosamente por la galantería del capitán secundando las instrucciones de la empresa. ¡Gloria eterno a la marina española, que tan bien sabe protegerse en las adversidades del proceloso elemento!

—Parece que al fin se ha decidido la creación de la Sociedad Valenciana de agricultura que tan grandes ventajas ha de reportar en favor de los intereses de los propietarios y labradores.

—Dice un periódico que ha sido nombrado vicedónsul ruso en Santander el señor D. Pedro de Cagihai y Moró.

Barcelona. De pocos días a esta parte se encuentra en nuestro puerto, disponiéndose para emprender su primer viaje por cuenta de la Compañía de vapores de la línea Hispano-Alemana, al mando del capitán español Sr. Argento, el grandioso vapor denominado *Cataluña*. Hemos tenido ocasión de visitar este magnífico buque, y nos ha sorprendido sus excelentes y bien entendidas proporciones, que están llamando la atención de las personas ilustradas de la marina Real y mercante.

Dicho hermoso vapor fué construido exclusivamente para transportar tropas a la India, y mide 228 pies de eslora, 35 pies de manga y 23 pies de puntal. Su construcción corrió a cargo de uno de los mas hábiles y entendidos constructores de Glasgow, reuniendo además de una admirable solidez, una elegancia en su forma desconocida hasta el día en nuestro país. Las favorables circunstancias del buque nada dejan que desear a las personas mas exigentes.

Su aparejo es el de fragata de tres gavia. Por medio de una máquina tan útil como ingeniosa, puede reducir las superficies de las velas a discreción del oficial que dirige la maniobra, evitándose de este modo el que los marineros para tomar los zozos tengan que subir a las vergas. La jarcia muerta de este buque es de alambre galvanizado, trabajada su colcha con notable igualdad y perfección. Tiene además su correspondiente cadena eléctrica ó para rayos en cada palo. La máquina es muy sólida, construida por uno de los mejores mecánicos de Inglaterra, y ocupa un espacio sumamente reducido, consumiendo, según se ha observado, muy poco combustible. El hélice es de nueva invención y se desarma cuando el viento es favorable a la derrota, por medio de una máquina, también muy sencilla, y entonces hace uso de su aparejo, convirtiéndose el todo en un buque de vela propiamente dicho, pues cruza juanetes y sobres, ahorrando de este modo gran cantidad de combustible. —Hasta el aposento destinado para la tripulación está perfectamente acondicionado. El *Cataluña* puede transportar hasta mil hombres de tropa. —Un telégrafo en estado de funcionar de día y de noche sirve para que el piloto pueda entenderse con el timonel.

El salón de la cámara es espacioso; ca la calefacción, grande y bien ventilado, es una estancia sencilla y elegante, con su sofá, lava-manos que convierte en una pequeña mesita, cuarto escusar y cuantas comodidades pueden apetecer los viajeros. Hay una sala de baño y dos gabinetes para señoras. —Todo esto aparte de los grandes aljibes, hornos, aparato para destilar el agua de mar y todos los demás aprestos indispensables para un buque

destinado a emprender largos viajes.

La Compañía Hispano-Alemana con la adquisición del *Cataluña*, tiene motivo para vanagloriarse de poseer un buque de grandes y escelentes proporciones y que, por su moderna y aventajada construcción, puede competir con los mejores vapores que surcan las aguas del Mediterráneo. Deseamos al *Cataluña* prosperidad en sus viajes, y que la Compañía encuentre, en el aprecio del público, la legítima recompensa de sus ilustrados afanes y de los crecidos desembolsos que necesariamente debe exigir la adquisición de tan hermoso buque.

#### DE MADRID.

—Otra boda española se ha verificado en Paris entre la señorita de Alfonso, hija de un opulento banquero establecido en aquella capital y Mr. de Castellbajac, caballero del emperador. Los padres bandado a los nuevos esposos 70.000 francos de renta y un magnífico hotel, levantado de planta, ricamente amueblado.

—En una casa de esta corte entró a servir una criada, que luego se descubrió ser un mozo disfrazado. Habiendo los dueños dado parte a la autoridad, se registró el baul que había llevado consigo, y se halló en el nada menos que un hombre, cómplice sin duda del crimen que se pensaba llevar a cabo.

—El número de lenguas que se hablan en el mundo conocido es el de 8,074, de las que 587 pertenecen a la Europa, 896 al Asia, 276 al Africa y 1,264 a la América. Los habitantes del globo profesan 1,000 religiones diferentes.

—Segun leemos en un periódico, el demandero de la cárcel de villa, José Bisanta, ha pasado de la categoría de libre a la de prisionero incomunicado, por habersele fugado un preso.

—La exposición de bellas artes principiará el día en que designen SS. MM. para asistir a la inauguración, que parece no es el primero de octubre, como se había dicho.

—El juzgado de la Audiencia de esta corte, teniendo en la actualidad nada menos que en tres casos de venta de niños. Una de estas ventas es la de un niño de dos años, verificado por Rafael Jimenez, habitante en la calle de Meson de Parades de esta corte, por mediación del sereno de la Inclusa, Manuel Fernandez Lopez, para sustituirle por otro que se le había vendido, según espresion de los autores de este delito.

propias casas. El número no se puede bien apreciar; pero luchan con ventaja, porque todos tienen su jardincito, sus flores y el sol que nada les cuesta.

Los estampados de indiana y fulares es el ramo de industria algodonera que ha hecho mas progresos. Hay treinta y cinco establecimientos que se ocupan de él, entre los cuales cinco ó seis son de la mayor importancia, entre otros, la *España industrial*, donde el algodón entra en rama, es decir en bruto ó al estado natural, y sale en piezas de indiana prontas a espenderse al consumo.

Este establecimiento se fundó por una sociedad anónima con un capital de ocho millones de francos, y su habil dirección le ha hecho llegar a un grado de prosperidad que augura un brillante porvenir a los que tuvieron la feliz idea de crearlo.

Los otros establecimientos han sido fundados por compañías comanditas ó particulares. Los mas importantes son los de Jaumandreu y C.ª; Juncadella; Achon y C.ª; Ricart é hijos; Bonaplata; Lorenzo Serra; y Paul hermanos. Estampan cerca de ochocientos mil piezas al año, que al precio medio de treinta francos, dan un resultado de ochenta millones, cuya mitad a lo menos consume la mano de obra.

Hay quince fábricas de artículos de fantasía, de las cuales cuatro son importantísimas, que se ocupan de los tejidos para trajes, con mezclas de sedas, lanas y algodones; muchas otras que se ocupan de artículos adamascados para fencería de mesa, ya de hilo de lino ó de algodón.

Una fábrica de paños (terciopelo de algodón) establecida en Sanz, por el Sr. Güel, se halla en la mayor prosperidad. Ha sido preciso toda la energía y prudencia que caracterizan a este industrial, para luchar con ventaja contra los obstáculos de toda clase que fácilmente se le oponen.

Vente millones de blanqueos y apresto, de los cuales cuatro tambien son de la mayor importancia, alimentan estas fábricas. El conocido con el nombre de la *Auxiliar de la industria* ha sido creado por una sociedad anónima con el capital de tres millones de francos. Está bajo la dirección del Sr. Barrau (1) y es completo en su clase. En él se blanquea el algodón, se aprestan los tejidos de seda y de lana con tanta perfección como en el extranjero.

Tres talleres de género de punto de telar circular, y una cantidad considerable de telares antiguos, impiden la entrada en España de los extranjeros. Los hacen tan baratos como en Inglaterra y el consumo es enorme, desde que se han reemplazado las coturnas de paja para los zapatos.

Los talleres de tintura para el algodón están

(1) Hará cosa de unos dos meses que este apreciable industria pasó a mejor vida, ciertamente es una sensible pérdida para la industria catalana (E. P. D.) (N. de la R.)

#### FOLLETIN DE EL MINO.

58

#### EL LAGO DE LA LIMIA.

POR

DON BENITO VICETTO.

SEGUNDA PARTE.

El Sil lleva el agua y el Miño la fama.

SCABELLÉS SUFFER.

(Continuación.)

—Yo maza, doy, vos, nunqu, aguantad! Y se lo arrojó en la falda.

Inda desapareció como una sombra, afrentada. El hidalgo de Landrove huyó tambien....

La condesa, Fillao de Armea, y el hidalgo de Herbecedo, que tambien los acompañaba, se quedaron riendo del éxito estrepitoso del ramillete. Con esto la condesa adquiría un nuevo prosélito, el conde de Maceda:—la sangre había de seguir a las flores!

VI.

EL MILICRO.

A las diez de la mañana del día siguiente, debía celebrarse el gran consejo por los confederados del castillo de Alemparte, en el cual se decidiría la decapitación del conde de la Limia-alta y la coronación del Borborás.

La ansiedad, hasta entonces creciente, relativa a los destinos del país y a la consolidación de la mo-

narquia, iba a terminar con las deliberaciones de la asamblea de prelados y ricos-hombres; pero con el traheza de todos se prolongó la hora designada, consecuencia de la enfermedad que de algun tiempo aquejaba al principal caudillo de los infanzones que componían la liga del ala derecha del Miño.

Esta prolongación, de las diez de la mañana las diez de la noche, daba lugar a nerviosos comentarios. Los misterios se sucedían sin interrupción las extravagancias tomaban de nuevo forma, y prensa oral redoblaba sus manifestaciones men transparentemente que hasta entonces, dibujándose sinistramente la situación respectiva de las parcialidades.

Todas las diferentes parcialidades en que se dividían aquellos caballeros, unidos por el espíritu monárquico de la rebelión, tendían a concentrarse dentro del círculo de sus aspiraciones, aislándose del Borborás de Alemparte una vez que este no desendia hasta ellas, ni se presentaba en el gran salón del castillo, ni se dejaba ver de persona alguna como sino lo habitara, y fuera extraño a la ebullición política-militar que palpitaba bajo sus sombrías bóvedas.

Así por la mañana como por la tarde, el descontento se hacía mas ostensible, la divergencia mas evidente, y las murmuraciones mas atrevidas.

A la puesta del sol dos parcialidades, la del conde Hermerildo y la del obispo de Compostela habían pasado de las palabras a las estocadas, y una mujer contuvo la explosión.

Los condes de Maceda y de Roade habían sido los dos iniciadores de aquella rivalidad: el uno abogando por la causa del conde de los brigantinos, el otro por la de D. Ataulfo II. Cuando las espadas de ambos bandos se desahucaron, cuando los gritos y el tumulto empezó a significarse sangrientamente, Iberia de Montrove apareció en el salón de la con-

fuertemente; los relámpagos rasgaron la densa oscuridad de la noche; y los truenos retumbaron sobre los torreones del castillo, cayendo tres centellas en los lugares de Ventin y San Vicente, que ocupaban las mesaldas del conde de los Brigantinos, del obispo de Tuy y de Fillao de Armea.

A las nueve de la noche, todos los prelados y ricos-hombres convocados para el consejo empezaron a entrar en el salón donde debía tener lugar; y antes de las diez, ya estaban ocupados todos los asientos, excepto la cátedra de honor que se reservaba para el Borborás de Alemparte.

Este se presentó, por fin, en la asamblea. Era el momento preciso en que una exhalación sumamente llamante inundaba el salón de luz cárdena y fosforescente.

El Borborás apareció en medio de aquel círculo luminoso, pálido, demudado, con el semblante descompuesto y los cabellos en desorden.

Los confederados se estrechecieron en sus asientos, levantándose, sin embargo, la mayor parte como para saludar a su jefe, pero una detonación horrrosa, como nunca la habían sentido, los obligó a inclinar las altivas frentes, impresionados por el pánico.

Desde aquel momento ni una voz, ni un murmullo se sintió.

Desde aquel momento, todos quedaron inmóviles en sus puestos, dominados completamente por la influencia de la electricidad que en aquellos tiempos del superstición y de oscurantismo, se atribuía a la providencia.

Desde aquel momento tan solo el conde Du Veremunde tuvo acción para adelantarse hasta la cátedra de honor, sobre cuyo respaldo se veía una corona de oro, sila y corona que miró con un desprecio elocuente, sentándose en ella como el que se hallara sobre ascuas.

Reinaba un silencio profundo, como si todos aquellos nobles caballeros y prelados figuraran como espectros evocados de un panteón por efecto de un conjuro poderoso. Tan solo el chisporroteo del agua en las ventanas y los silbidos prolongados del viento contra los muros del castillo, alteraban la calma glacial e imponente de la escena.

El conde de Alemparte, prosegua callado é inmóvil como los demás, con los codos descansando sobre una mesa pequeña que tenía delante de la cátedra de honor y las manos sobre la vista como si se centurbara la luz de los hachones resinosos que sostenían al rededor de los confederados mas de cincuenta chuceros; pobres labradores a quienes se consideraba entonces como seres ignorantes y sin sentimiento, incapaces de comprender nada de cuanto se discutiera a su presencia.

En medio de aquel silencio, en medio de aquel abatimiento que los dominaba a todos, hijo de bien diferentes causas, las manos del Borborás se desviaron lentamente de su rostro. Sus miradas vagaron como estravías sobre los individuos de la asamblea, en fin rso en un grupo, y se levantó de la silla en disposición de hablar.

perfectísimamente montados, lo propio que los de lustrinas.

Finalmente, hay en todas las clases una cantidad considerable de pequeños establecimientos en los que se fabrica, desde el abanico hasta los juguetes de niños y que gozan de una gran prosperidad.

La industria lanera es, despues de la algodona el ramo que mas progresos ha hecho en España. Dos villas de Cataluña, Sabadell y Tarrasa, marchan al frente de esta fabricación.

Hay en estas dos villas veinte establecimientos que fabrican paños, satenes y merinos casi tambien como en Francia y mejor que en Bélgica y en Inglaterra; únicamente son algo mas caros, en atención á que los jornales son mas elevados, y que para los paños finos es indispensable emplear lanas de Sajonia; pues los productores españoles, mucho tiempo, se han ocupado mas de la cantidad que de la finura; decadencia que se debe atribuir mas bien á las causas generales que preceden, que á la negligencia de los habitantes.

Asi mismo se fabrican tambien en estas dos villas, telas finas para trajes y chalecos que se estampan en Barcelona, y tan bien, que es preciso aplomarlás; para que el resguardo no las confunda con las extranjeras. La casa de Paul hermanos es la que se lleva la palma para esta industria.

De algunos años á esta parte, se han establecido fabricas de hilados de lanas peinadas, que trabajan mucho y alimentan una cantidad considerable de talleres de pasamanería y bordados. La mas importante es la de don Tomás Coma, está en Barcelona misma, y los productos de esta fábrica han impedido la concurrencia de los extranjeros, y mas aun desde que hay tintorerías que han hecho su aprendizaje en los Gobelins, y tienen con tanta delicadeza como en París.

Las poblaciones que despues de Cataluña se ocupan de la industria lanera en España, son numerosas. Las mas importantes son Antequera, Alcoy y Bejar. En esta última se fabrican casi todos los paños para el ejército; su calidad puede compararse á la de los paños del mediodia de Francia. (1)

La industria de la seda es la mas atrasada en España, y segun mi modo de pensar, es la que debería estar mas adelantada y la que debe dar mayores resultados cuando los economistas lo comprendan bien.

La provincia que produce mayor cantidad de seda, es la de Valencia, que consume su mayor parte. En Barcelona una cosa conocida bajo la razon social de Dotes, Clavé y Fabra, que ha fundado un establecimiento para la fabricación de tules negros para mantillas y los produce tan bien, tan hermosos y mas baratos que los de Lyon; ha juntado á esta fabricación el gro de Náples y los rasos de todos colores, pero estos productos no son tan buenos como los de Francia; sin embargo, su baratura hace que se despachen en grandes cantidades.

A juzgar por su organizacion, posee una tintorería y un establecimiento de apresto para esta clase de tejidos. En Valencia, posee otros establecimientos que no ocupan menos operarios y que dan considerables resultados, no solamente por los productos que esta casa fabrica, sino por los que compra para la esportacion.

(Se continuará.)

Hace algun tiempo hemos manifestado que el puerto de Vigo debe alcanzar grandes ventajas con la realizacion del proyecto de Mr. Lesseps, sobre la canalizacion del Istmo de Suez, hoy que vemos próxima la construcción de esta grandiosa obra, trasladaremos á este lugar la agradable noticia, que leemos en los periódicos de Madrid y dice así:

CANAL DE SUEZ.

Mr. Lesseps, el infatigable promovedor de la gran empresa de unir el Mediterraneo con el mar Rojo, ha dirigido al Sr. D. Antonio Brasi, director del Diario de Barcelona, una carta, anunciándole que, en virtud de poderes del virey de Egipto, el Sr. Brasi ha sido designado como uno de los administradores fundadores de la Sociedad universal del Canal de Suez, delegándole ademas para asegurar el concurso de Cataluña á la ejecucion y al impulso de dicha empresa. No ha andado esta desahucada, pues el Sr. Brasi es uno de los hombres de negocios mas ilustrados, mas activos y honrados que cuenta el Principado catalán. El señor Lesseps anuncia en la misma carta, que para primeros de octubre hará una visita á Barcelona.

(1) A esta importante poblacion industrial tambien se pretendia quitar la poca ensenanza industrial que tiene. Tambien es para nosotros uno de nuestros mas gloriosos recuerdos el haber salido la Revista industrial á la defensa de Bejar (N. de la R.)

que el primer Consejo de Administracion se reunirá en París á primeros de noviembre para fijar la cuota de la entrega de fondos, como igualmente para determinar el principio de ejecucion en los trabajos: que el gasto total de ejecucion de todos los trabajos indicados por la comision científica internacional, los cuales han de quedar terminados en cinco ó seis años, será de 160 millones, no comprendidos los intereses anuales al 5 por 100 de los desembolsos hechos sucesivamente por los accionistas antes de la abertura del canal: que los productos del canal han sido evaluados á 30 millones de francos anuales por el solo derecho de pasaje de los buques, á razon de 3 millones de toneladas de carga y 10 francos por tonelada: que el beneficio de la navegacion general obtenido por la abreviacion de la distancia es de 25 francos por 1,000 leguas y por tonelada, que la abreviacion para todos los países es de 3,000 leguas hasta Bombay ó Ceilan, y para Barcelona de 3,300; que los terrenos concedidos á la Sociedad se elevan á 63,000 hectáreas, las cuales inmediatamente despues de la ejecucion del canal de agua dulce, y á cerca de 20,000 hectáreas para edificar, para plantaciones de bosque ó para cultivar en el porvenir: que 90 planos catastrales, elaborados con el mayor cuidado desde cuatro años acá, y sobre los cuales se han levantado 30,000 planos de nivelacion, acaban de terminarse y van anexos á una acta de recepcion que se ha levantado legalmente en Egipto; y finalmente, que el canal de agua dulce, cuya presa estará en el Cairo, y que irá á parar al lago Timsach, con un ramal de navegacion que vaya á Suez y Pelusá, se pedirá terminar en un año, y despues, en dos años mas, será posible practicar una abertura ó una comunicacion marítima entre los dos mares, suficiente para las nueve décimas partes de la navegacion comercial actual. Como dato para calcular los rendimientos del canal, dice el señor Lesseps, que el tonelaje de los buques mercantes que doblan hoy día el Cabo de Buena Esperanza, excede de 4 millones de toneladas: que el año pasado transitaron 3,600,000 toneladas por los estrechos de los Dardanelos; y que este mismo año, solamente el puerto de Liverpool, en Inglaterra, ha tenido un movimiento de 4 millones de toneladas.

Por consecuencia del Real decreto de 19 de Julio último ha quedado unida la capitania de este puerto á la comandancia de marina.

La respetable sociedad de seguros, El Monte pío universal, sigue acrecentando de dia en dia el número de sus operaciones, con la pureza y seguridad que tan acreedora la han hecho al aprecio del público. En los 29 dias del mes de setiembre, á cuya fecha llegan nuestras noticias, han ingresado en la Compañía 1.764 pólizas, por un capital de rs. vn. 11.077,060 con lo cual la situacion de la misma es hoy la de 16,398 imponentes, y rs. vn. 95,154,410. Estos guarismos acreditan la preferencia que vá mereciendo al público esta nueva sociedad.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Yo no soy el mundo, yo soy un hombre, y me gusta vivir como hombre, libre y feliz. Yo no soy el mundo, yo soy un hombre, y me gusta vivir como hombre, libre y feliz. Yo no soy el mundo, yo soy un hombre, y me gusta vivir como hombre, libre y feliz.

Ayer, sabado, se le dió una brillante serenata al Sr. D. Eduardo Ruiz Pons que marcha hoy para Zaragoza, como una muestra del afecto y amistad que el tienen sus conciudadanos. Hubo mucha concurrencia y se repartieron algunas composiciones de las cuales llegaron á mis manos las siguientes:

Al ilustre gallego D. Eduardo Ruiz Pons.

Sombra de aquel hermano tan querido por quien late doliente el corazón: recuerdo de otro tiempo bendecido; recuerdo cariñoso á mi lado, y cédeme tu noble inspiracion.

Aquella inspiracion con que otros dias, que ya pasaron para no volver, hizo brotar tus dulces armonias; y enviaré mis pobres melodias al que cantaste con tu voz ayer.

No te acuerdas, Ruiz?— grato sonido de tu alma en lo interno resonó;— y en la region vibrando del olvido un eco suyo me mandó perdido, en que me ordena que te cante yo.

No es mi voz cual la suya halagadora, ni suave cual la suya mi cancion;— que el jemir de su arpa vibradora al encantar el mundo en mala hora, fué á concluir en la eternal mansion.

Y desde allí me encarga que te diga guardes constante en tu existir la fé; porque allá es siempre nuestra tierra amiga y el que su sombra protectora siga es el que vence;— porque piensa y erée.

Que esperes siempre, porque la esperanza el áncora será de salvacion;— que el tiempo y voluntad todo lo alcanza, y mientras mas en su camino avanza siempre mas grandes los efectos son.

Que siempre quieras, porque el imposible, como todo se tiene que borrar;— que al hombre que trabaja le es posible el velo levantar de lo invisible que humana comprension pueda alcanzar.

Y todo puede conseguir el hombre con creencia, esperanza y voluntad: que hay en nuestra existencia oculto nombre que si al hablarlo al universo asombre, el que tenga constancia lo hallará.

Esto me dijo Aguirre; te lo digo porque á él amaba, y por lo tanto á tí;— porque constante mi carrera sigo, y cuando llamo á algun mortal amigo, nunca tal nombre al pronunciar menti.

Y hoy al alzar mi voz para cantarte, quizá te dé mi postrimer adios; mas en mi cara patria al recordarte haré que mis paisanos admirarte sepan, Eduardo, cual te admiro yo.

Porque es el hombre del mortal hermano y merece el mayor, veneracion;— no temas, pues, el estrechar mi mano... que nunca miente un corazón cubano, porque no cabe en él la adulacion.

Francisco Santos Ugarte. Octubre 2 de 1858.

Al ilustre gallego Don Eduardo Ruiz Pons.

Libre es mi lira como libre soy. (A. Aguirre.)

Otro bardo mas digno te cantara si trocheado los dias de su vida no hubiera el fatal hado: (1) su arpa sonora de laurel ceñida, envidia al ruisenor del bosque diera si en la flor de su edad arrebatado por nuestro mal no fuera. Y mas dignos entonces sus cantares de tí serian; y yo llamado hubiera, y ahora con placer escucharia su dulce voz de célica armonia.

Mas ya que así lo quiso mi destino, y de mi vida el dulce compañero abandonó del mundo los azares; ya que por mi desgracia, mi libre canto dedicarte quiero, tan libre como el de él, pero mas rudo y al par tambien mi fraternal saludo.

Jamás mi lábio adulacion mentida á nadie tributó; si el alma siente, sin temor ni recelo, lo digo al mundo con altiva frente; por eso hoy que en tí miro de civica virtud noble modelo, el entusiasmo que en mis venas arde no callaré cobarde; y elevando mi voz, al almo cielo mi libre canto subirá valiente demandando un laurel para la frente del hijo digno de mi pátrio suelo.

Salud y bendicion!... la patria mia conservará grabada tu memoria, y agradecida escribirá algun dia tu ilustre nombre en su brillante historia... en tanto yo, que aplausos no mendigo en nombre de Galicia te bendigo.

Guillermo Alonso. Santiago 2 de Octubre de 1858.

FERROL 11 de Setiembre de 1858.

DESCRIPCION de las obras, arcos triunfales y demás adornos preparados para obsequiar á SS. MM. y AA. durante su permanencia en esta poblacion.

EN LA VILLA.

No debo concluir la descripción correspondiente á la villa, sin hacer especial mencion, entre los edificios particulares, de la casa del señor Vice Consul inglés don Manuel Anton Garcia, que llamaba la atencion por su originalidad, buen gusto y severidad de estilo.

Ocupaban las seis luces de su simétrica fachada lateral, que hace frente á la embocadura de la calle Real, otros tantos transparentes que representaban esas caprichosas vidrieras góticas encajadas de cristales de infinitos colores, que aun admiramos en las grandes catedrales y templos de la antigüedad. A la vez, se veian intercalados en sus crestas los pabellones rojo y de San Jorge de la Gran Bretaña, armonizando con nuestra hermosa bandera nacional y las de los demás Estados de Europa.

En el centro se destacaba en otro gran transparente el escudo de las armas Reales de Inglaterra, sostenido por el potente leon y esbelto unicornio, formando el todo un conjunto del mejor efecto, que realizaba la regularidad del edificio, el cortinaje de

(1) Alusion á mi querido amigo el malogrado poeta Don Aurelio Aguirre.

sus cuatro balcones y la profusion de su iluminacion interior. Como los demás representantes extranjeros, tenia enarbolado el pabellon de la nacion que representaba.

Tambien el Sr. Vice Consul francés don Joaquin Jofre Domenech, tenia colocado en el frente de su casa, al pié del pabellon tricolor, un bonito transparente con el escudo de armas del Imperio y la dedicatoria siguiente: El Vice Consul francés á SS. MM. y AA.

EN LOS ARSENALES. Arsenal del Dique.

En la puerta interior de hierro que hay en la plazuela de entrada á este arsenal se formó un arco con dos anclas cruzadas á los costados y dos anclotes mas arriba, terminando en un pequeño trofeo de hachas de maestranza con sus correspondientes cadenas y boyas.

Un targeton sobre la escocia de la referida puerta continia esta inscripcion: El Departamento de Ferrol á su Reina, y sobre él dos mundos sostenian la corona Real. Este arco estuvo bajo la direccion del Sr. Comandante de arsenales don Francisco de Paula Pavia.

En la escalera del desembarcadero frente al almacén general se forjó una tienda de campaña flotante donde desembarcaron las Reales Personas. Un toldo blanco con pabellones de seda de los colores de la bandera nacional, adornados en sus ángulos con coronas de mirto, daban á dicha tienda un aspecto bellissimo. Su suelo se hallaba alfombrado. La parte lateral descubierta en todos sentidos, sosteniendo su techo y adornos columnas de todo gusto. A flote y arrimada á las escalinatas de los merlones de las obras hidráulicas era el principio del alfombrado que seguia la carrera hasta entrar de frente por los arcos del almacén general.

Dos cabrestantes volantes para funcionar en el castillo de un buque, dos cañones volantes surtidos y dos bombas de contra-incendio de patente, estaban esparcidos como atributos entre los arcos de dicho edificio, adornadas todas con banderas de señales.

En el centro ondeaba el pabellon nacional. Al lado del desembarcadero se levantó un elegante palco para la música.

En el meñon de la banda del Baradero, se levantó tambien un magnífico pabellon para las Reales personas, con lucidos pilcos laterales para el aco apañamiento. Desde ellos presenciaron la vistosa maniobra del lanzamiento al mar del vapor Narvaez.

Estas obras se verificaron bajo la direccion del cuerpo de ingenieros navales. En una de las galerias altas de la Gran factoria de maquinas de vapor, se presentó un magnífico mostrario de las infinitas piezas que constituyen las maquinas, combinadas con tal gusto que hacian un efecto sorprendente sobre el paño azul de que estaba cubierto el arco que lo contenia.

En la base y entre la multitud de objetos de mecánica se veian funcionar dos pequeñas maquinas de vapor alimentadas por el mismo agente conducido á ella por medio de un imperceptible tubo que partia de las calderas del edificio. Segun se me ha informado la colocacion de este notable muestrario es debida al jóven obrero inglés Mr. Martin, bajo la direccion del Sr. don Trinidad Quesada, comandante de ingenieros navales.

En la oficina de los martinetes se levantó un palco, desde donde SS. MM. estuvieron presenciando los grandes trabajos de forja que allí se hacen con piezas de estensas dimensiones. Dicho palco estaba resguardado con tela mecánica, para evitar que las chispas que se desprenden en aquellas operaciones pudiesen molestar á las Reales Personas.

La airosa torre que dá entrada á este arsenal se iluminó profusamente con vasos de colores y faroles ópticos, en combinacion con su arquitectura bajo la direccion del mismo Sr. Quesada. La oficina del cuerpo de ingenieros en donde se presentó á SS. MM. el almuerzo el dia del lanzamiento del Narvaez, estaba decorada con gusto y magnificencia.

Todos los demás obradores del arsenal presentaron una vista interesante, haciendo sus respectivos trabajos al lado de las brigadas de obreros.

Arsenal del Parque.

En la parte interior de la puerta de este establecimiento y al entrar en la estensa plazuela de aquel punto se levantaron dos buques aparejados de bergantines cortados en las escotillas mayores por la seccion de las paredes del estremo de los edificios que hay á ambos lados de la entrada, quedando visibles los palos mayores y las cubiertas en una eslorá de 38 pies.

Arrimados á sus costados interiores y en direccion del centro de los palos se levantó un arco sobre dos columnas con sus pedestales.

Cada una de ellas lucia un trofeo militar formado de armas de chispa y blancas, coronetas y banderines españoles.

En su centro por la parte de tierra se leian estas inscripciones.

En uno A S. M. la Reina Isabel II, y en otro A S. M. el Rey Francisco de Asis. Y por la parte de mar, Al Príncipe de Asturias, sus compañeros de armas.

Terminaban las columnas en una media esfera dorada, sobre la cual lucian por ambos lados palmas doradas que cerraban sus estremos en el arco vestido de palmas naturales, colocadas en un orden especial sosteniendo en su mediania las armas Reales. Como este arco se hallaba en el mismo plano vertical de los palos de los bergantines, lo cubrian las vergas mayores de los mismos cuyos palos estaban engalanados con banderas nacionales y de señas en el mismo orden que los buques de la escuadrilla, pues en esta parte seguian el orden de aquella.

La marinería del depósito del arsenal saludó y victoreó desde las vergas de dichos bergantines á las Reales Personas arrojando á su paso poesias. El conjunto que presentaban aquellas obras era lucidísimo, y su pensamiento y direccion fue del señor D. Ramon Prieto, 2.º Comandante de arsenales, asi como la iluminacion de la puerta de este arsenal, compuesta de vasos de colores, tubos y faroles en toda la portada, destacando el precioso escudo de armas Reales y levantando sobre la escocia dos anclas cruzadas, en cuyos arganeos descansaba una estrella con el augusto nombre de Isabel II en el mismo orden de la iluminacion.

Puerto de Vigo.

Entradas. 2. Del Carril, en 4 horas, vapor Tharsis, c. Gilbert, con carga general. De Bayona de Galicia, en 1 dia, Quechemarin Callela, p. Romero, en lastre. Pol. gol. S. Antonio y Animas, de Camariñas, en 2 dias c. Camaño, con patatas. Pol. gol. Prima, de Sevilla en 8 dias, c. Courell, con aceite y otros efectos. 4. De Málaga para Londres, en 15 dias Balandra inglesa, Princep, c. Thomas Dorey, con fruta. De Castro en 3 dias, Quechemarin Laureano, p. Lema, con cal. De Muros en 2 dias, Lancha Curiosa, p. Lauzela con patatas y otros efectos. De Bayona de Galicia, en 1 dia, Quechemarin San Antonio, p. Varela, con trigo. De Padron en 1 dia, Quechemarin Aguila, p. Catorra, con habichuela. De Riga para Oporto en 23 fragata rasa Bonjour, c. Fileuver, con madera y lino. 5. De Corcubion en 1, lancha Evangelista, p. Leyes en lastre. De Sevillicon en 8 dias, místico Pescador, p. Bosch, con aceite y otros efectos. De Cadiz en 18, berg. gol. Dos hermanas, c. Zarracina, con sal y otros efectos. De Barcelona en 2, vapor Duero, de Cádiz, c. Ballet, con carga gener. 6. De Lisboa vapor frances Villa de Cádiz, c. Oliver con carga general. De Santander en 3, pol. gol. Joven Elisa, c. Barba en lastre. De Buenos Ayres para Cádiz, 90 dias, fragata inglesa Walter, c. James, en lastre. De Sumaya en 7 dias, quechemarin S. José p. Lema con cal.

Despachados. 2. Corb. port. S. Manuel 11 c. Pedro dos Rosas, para Oporto con azucar de Janeiro. Vapor Tharsis, c. Gilbert, para Cádiz con carga general. 3. Corbeta portuguesa, Ciudad de Oporto, en lastre, c. Suarez para Oporto. 4. Fragata Isabel 2.ª c. Nicolí, para Barcelona, con azucar. Pol. gol. Prima c. Caurell para Santander, con aceite y otros efectos. Galeon Carmen, p. Insua, para Noya, con aceite, y otros efectos. Bergantin portugues Alfredo, c. Santos, para Oporto, con algodón. 5. Lancha Curiosa, p. Lamela, para Corcubion; con cestas. Gol. Elvira, c. Mariana, Fábregas; para Alicante, con sardina. Pol. gol. Claudina, c. Oliver, para Barcelona, con azucar. Bergantin Ramonico, c. Terreros, para Buenos Ayres, con aguardiente y otros efectos. Gal. S. Antonio, p. Agrasar para Padron con azucar y aguardiente. Lancha evangelista, p. Leys, para Muros con aguardiente. 6. Vapor Duero, c. Baille para la Coruña, con carga general. Fragata Carolina, c. Sagaz, para Santander con azucar.

BUQUES A LA CARGA. LINEA HISPANO-ALEMANA. El Vapor Español. BARCELONA.

Su capitán D. J. Tapias saldrá de este puerto el 8 de Octubre proximo para CORUÑA SANTANDER, SOUTAMPTON Y HAMBURGO. Admite carga y pasajeros. Lo despachan sus consignatarios, Carsi hermanos.

DE VIGO A CADIZ Y SEVILLA. El 7 de Octubre saldrá el Vapor CAPRICHIO. Admite carga y pasajeros. Consignatario Menendez y Barcena.

DE VIGO A ASTURIAS para Montevideo y Buenos-Aires. Saldrá a la mayor brevedad la Corbeta española LUNA. su capitán don Esteban Domenech. Admite carga y pasajeros; la despacha su armador don Benito Tejedor, calle de la Victoria, núm. 2.

DE VIGO PARA LA HABANA. El acreditado Bergantin NUEVO FELIZ Saldrá en el presente mes. Admite alguna carga a flete y pasajeros los que podrán contar con un trato esmerado, y según en viages anteriores de su capitán D. Andrés Federico Blein. Lo despachan sus armadores. Curbera hermanos.

Por o no firmado, el editor, responsable, Juan Compañel. VIGO, IMP. DEL MISMO, calle Real, n.º 11. 1858.

ora de interrogar a los cuerpos sublunares para hallar el secreto de la Omnipotencia.

Los mitos de la India, Persia y Egipto, el arte sagrado, la magia, y la cabala que nacieron de la escuela Neo-platónica, la astrologia, la ciencia de los números, y la química metalúrgica de los Arabes, la Alquimia y Astrologia de la edad media, el iluminismo y el arte esparico de los siglos quince y catorce, y el mesmerismo de nuestra época, son pruebas palmarias y evidentes de nuestras aserciones; Tridates- los Magos-las Sibilas-los Druidas-Alberto el Grande-Jorge Repley-los iluminados de San Francisco-Paracelso Mesmer.

Antes pues de haber la ciencia sentado sus leyes en el trono de los dioses, pertenecian al destino, y eran su juguete los fenómenos celestes, lo de nuestro planeta, los vegetales, los animales la sociedad. Mas hoy que la ciencia prevée con una exactitud matemática el curso de esa multitud de mundos que giran en el espacio, la mayor parte de los fenómenos físicos y químicos de nuestro planeta, y hasta los actos mas intimos de la organizacion humana: que hace mas todavía, considerando a la humanidad en todas sus fases, revela por las leyes del pasado los misterios del porvenir; ó en otros términos, que las Matemáticas, la Astronomia, la Física, la Química, la Biología, la Sociología y la Moral han desvanecido sucesivamente el vasto imperio del destino, al que siempre que hará algo, porque siempre habrá en el orden concreto una gran parte de problemas complejos antes los cuales se estrellarán nuestras teoricas facultades; es altamente ridiculo y anti-religioso atribuir a poderes sobre naturales, lo que son simples efectos de las leyes generales de la naturaleza ó de la organizacion. Algunas consideraciones sobre el espíritu humano en orden a la ley de los tres estados por que pasa, según nos ilustra la verdadera filosofía de la historia, nos dará una razon plausible de lo anteriormente espuesto.

La razon, en la sencillez de su infancia, atribuye espontaneamente a seres sobrenaturales todo lo que no se presta a un losco análisis; el porvenir se le revela por el canto ó por el vuelo de ciertas aves, por el resplandor ó movimiento de la llama que consume las ofrendas hechas a los dioses ó por el estado de las entrañas de las victimas. En su adolescencia la entidad ocupa el lugar del ser sobrenatural, es un dios que se manifiesta por tal ó cual efecto, que pide recompensa y castigo: es un ser metafísico impalpable, vago y sutil; es, en fin, un fluido fruto digno de una edad orgullosa que se emancipa por este primer artificio de la tutela de los dioses. Por último, en su edad viril, renuncia a las hipotesis arbitrarias y a la invención de lo absoluto, y ocupándose enteramente en el estudio de las leyes de los fenómenos y en la contemplacion del orden exterior, le dicta al hombre los hábitos de resignacion y el sentimiento del verdadero progreso. La ficcion química, la oscura abstraccion, la ley positiva; ved aquí las tres frases del desarrollo intelectual; ved al magnetismo en su relacion con la historia. Ahora bien, que explicaciones se han dado de los fenómenos magnéticos? Desde luego se recurrió a hipotesis ficticias, después abstractas y últimamente relativas; de modo que sería necesario a la ilustracion de nuestro objeto examinar sucesivamente las teorías teológica, metafísica y positiva: esta última será la única que fijara nuestra atencion.

No tocáremos la cuestion de si existe ó no en el organismo humano viviente el fluido magnético, tampoco la de si un individuo magnetizado puede ver sin valerse de los ojos, ó contemplar desde Madrid lo que pasa en Pekin; ó leer en el porvenir como en un almanak; ó lo que es mas curioso saber anatomia sin haber tocado jamas un cadáver, y patologia sin haber observado un enfermo; menos aun la de las mesas y tripodes parlantes. La Academia de ciencias de Paris contestó hace tiempo a la primera anatematizando a Mesmer Faria y Marwel; el simple buen sentido ha desechado por absurda y ridicula la segunda, y la tercera, la escluye por erronea y perjudicial a la paz doméstica, la sana razon; la moral pública, la religion católica.

Vamos, pues, a concretar nuestra observacion a los fenómenos que a las veces presentan los que se someten a la practica de los magnetizadores. En dadas condiciones orgánicas se han observado uno ó varios de los efectos siguientes: estupor de los miembros, pesadez de los parpados, traspiracion aumentada, profundo sueño, ligero letargo, síncope, convulsiones, estasis, a lucinaciones diversas.

Ahora bien, que explicacion admiten fenómenos tan sorprendentes para el vulgo credulo? una muy racional, muy filosófica. Bajo el punto de vista historico el magnetismo animal no es otra cosa sino una nueva evolucion del espíritu humano para crear un mundo de quimeras, ó una ridicula farsa con que engañar a los incautos. Remontándonos a las épocas del fe-

teísmo y politeísmo notamos las visiones, el extasis, la posesion; como igualmente en los siglos catotfe y quince bajo el influjo del iluminismo y del arte esparico. Esto nos prueba que el espíritu humano en todas épocas ha obedecido a ciertas leyes que la ciencia aun no ha sabido precisar.

Si tratamos ahora de explicar fisiológicamente estos fenómenos, encontraremos la razon plausible no en la influencia que se suponen tengan sobre el organismo las prácticas de los magnetizadores y que la esperiencia desmintiera, sino en la constitucion cerebral de ciertas gentes siempre propensas a esclatarse por todo lo maravilloso.

El magnetismo animal no es otra cosa en último resultado sino la espresion legítima de cierto número de leyes cerebrales, siendo los procedimientos empleados para descubrirlo ó manifestarlo puros artificios que pueden variar, sin que en ningun caso puedan ser considerados como condicion esencial de sus fenómenos.

Resulta de lo dicho acerca de los fenómenos magnéticos bajo el doble punto de vista historico y fisiológico, que no solamente es en alto grado absurdo y ridiculo creer en ellos, sino perjudicial a la salud y contrario al buen sentido, y la moral pública y a la religion cristiana.

He dicho.

GACETILLAS.

PECAR POR CARTA DE MAS.—Hay en cierto establecimiento cierto quidam, tan pulcro y relamido, que podiamos llamar muy bien la erudita mariquita. Llegó un labriego hace unas noches, y pidiendo una cajeta de tabaco, le preguntó el tal estanquera:—¿La quiere usted confeccionada por el vigente sistema de elaboracion?—El labrador quedó attonado, como si le hubieran pegado con un mazo en mitad de la mollera; pero vuelto en sí y en la necesidad de contestar, y excitado además su curiosidad, respondió que sí.—Le ponen la cajeta sobre el mostrador.—¿Cuanto es?—Setenta y cinco céntimos.—Nueva perplegidad, nuevo attonamiento. El labrador da pasos a retaguardia; examina su bolsillo, y no encontrando mas que tres napoleones y unos cuartos dice.—Déjela V. ahí que no tengo bastante y volveré por ella. Y salió hablando solo.—¡Muger, entró diciendo en su casa, es menester quitarse del tabaco: ¡cómo quieres creer que me han pedido por una cajeta 75 céntimos!—¡Jesus! ¡Jesus! ¿Pero qué tenía esa cajeta?—¿Qué, qué tenía? Que estaba confeccionada por Vicente sin tema de violacion!!!

EL ÚLTIMO FIGURIN.—Ayer noche conversaban en grata intimidad dos señoritas, y la de mas edad decía a su amiga:

—Estoy trabajando a mi tío para que me lleve a Paris.

—Y con qué objeto?

—Para aprovechar el último figurin, chica.

—¿El empujón?—No se ha casado con una alta dama española: que Malakal se enlaza con una señorita española de buena familia; otro mariscal se une a una española; y a veces, hija mía, que es preciso aprovechar la subida del género; porque si declina el gusto, no salimos del mercado nacional, donde reina una parálisis espantosa, y estamos a la deriva en el Gacelin de cambios.

FENÓMENO DE LA NATURALEZA.—Se enseña actualmente en Nueva-York una gota de agua móvil encerrada en un grueso pelazo de cristal de roca. Por consecuencia aquella gota de agua presa en un fragmento de roca primitiva es anterior al diluvio.

SECCION COMERCIAL.

Bolsa de Madrid del 1.º de octubre.

Fondos públicos.—Títulos del 3 p.º consolidado 41-85 c., no publicado 41-70; a plazo 42 a 15 cor. vol.

Inscripciones de id. a plazo, 42-10 a fin del cor. en firme.

Títulos del 3 p.º diferido, 30-60; consolidado, a plazo, 42 a fin del cor. vol.

Inscripciones de id., diferido, 31-10 a fin del próx. ó a vol. 2.

Material del Tesoro no preferente con interés, no publicado, 64. p.

Duda amortizable de primera clase, id. 20-40.

Id. de segunda, id. id., 14 p.º.

Id. del personal, publicado, 10 25.

CAMBIOS.

Plazas extranjeras.

Londres, a 90 dias fecha, 50-25 p. Paris, a 8 dias vista, 5,25 p.

Plazas del reino.

Albacete, 1 1/4 b. Alicante, 1 1/2 d. ben. Almería, par. p. ben. Badajoz, 1 p. d. Barcelona, 1 1/4 d. b. Bilbao, 1 1/2 p. id. Burgos, 1 1/8 id. Cáceres, 1 1/2 daño. Cadix, 1 1/8 p. il. Córdoba, 1 1/4 Coruña, 1 1/2 p. d. Granada par. Guadalupe, par. Huelva, 1 1/2 p. d. Jaen, 3/8 p. daño. Logroño, par. Lugo, 1 1/2 daño. Málaga, 1 1/4 b. Orense, 3/4 daño. Oviedo, 1 1/2 p. b. Palencia, 1 1/4 d. Pamplona, 1 1/2 b. Pontevedra, 5/8 d. Salamanca 1 1/2 d. id. San Sebastian, 1 1/2 b. Santander, 3/8 p. id. Sinlago, 3/8 p. daño. Segovia 1 1/4 b. Sevilla 1 1/4 d. daño. Soria 3/8 daño. Toledo, 3/4 d. id. Valencia, 1 1/2 ben. Valladolid, 1 1/4 daño. Victoria 1 d. beneficio. Zamora, par. Zaragoza, par. p. daño.

# SECCION DE ANUNCIOS DE EL MIIÑO.

**UNION  
Y FUERZA.**

## CENTRALIZACION.

**LEALTAD**

**Y PERSEVERANCIA.**

**LA PUBLICIDAD, ES LA GARANTIA DE LOS PUEBLOS CIVILIZADOS.**

Hay sucesos que por si mismos se recomiendan y acreditan, que llevan en si la novedad y las simpatias, que se optan la consideracion, aprecio y respeto general, por las garantias que ofrecen y la utilidad pública y privada que proporcionan.

Tal es el que anunciamos hoy por medio de este aviso y sobre el cual llamamos la atencion de todos nuestros amigos.

La prensa de las provincias de España, no ha tenido hasta ahora significacion fuera del radio de sus localidades; porque no se han apoyado mutuamente los periódicos, porque no hicieron uno los intereses de todos, porque han buscado el impulso de su accion en la mutualidad, porque no se han coaligado para defenderse, para apoyarse y hacer de todos la causa y el honor de cada uno.

La necesidad y el interés, ha efectuado esta union, y toda la prensa de provincias, ha resultado darse fuerza, estrechando con perseverancia y dignidad, los lazos fraternales que unen a todos los pueblos de la nacion.

La censura ó el aplauso que lance un periódico desde Valencia, por ejemplo, hallara eco en toda la península, y resonando de pueblo en pueblo, formará la opinion sobre las personas y las cosas, hasta levantar la justicia, acreditar la verdad, y hacer tan respetable la del periódico mas lejano de la Corte como la del órgano mas autorizado del partido que domine los destinos del pais.

Pero no bastaba la decision del acuerdo, era necesario llevar a cabo el pensamiento, rápida, reservada y lealmente.

Necesitaban los periódicos un representante ilustrado en cada localidad; de su confianza completa para tomar toda clase de informaciones, no ser sorprendidos ni dirigidos torcidamente y que tuviera tanto interés en su beneficio, como si de si propio se tratara.

La mutualidad de riesgo de intereses y de miras, ha allanado esta dificultad inmensa, y el director de cada periódico, es el responsable en su provincia de todos los otros, respondiendo su buen comportamiento, a la lealtad y buen comportamiento de sus demas compañeros, que a la vez son sus representantes y representantes, sus apoderados y apoderantes, su eco y su criterio, su impulso y su accion.

¿Hasta dónde no llega hoy el poder de un periódico de provincia? ¿Cuán estenso no es el número de su lectura? ¿Cuán grave, trascendental y eficaz no son sus apreciaciones? ¿Cuán independiente y grave no resulta su importancia?

Era necesario además para desarrollar este pensamiento, un centro común donde adquirir homogeneidad y concierto, un punto donde viniendo a recibirse todas las fuerzas, resultase entero, el poder de la coalicion periodística; y al efecto, la prensa de las provincias ha montado en Madrid una redaccion y agencia de anuncios y publicidad.

De este modo, cada uno de los periódicos tiene en la corte un correspondiente propio, imparcial y desinteresado, que no solo le ponga al corriente de los altos misterios de la política, financieros y bursátiles, sino que le facilite informes seguros de toda clase de sociedades y empresas.

En la centralizacion de publicidad establecida en Madrid, es donde cada periódico tiene su representacion, sus agentes y sus redactores, evitandose de este modo hacer el secundario papel de copistas y reflejo de noticieros interesados.

Así esas cuestiones graves que tocan algunos periódicos de las provincias y que mueren ahogados por falta de apoyo cerca del Gobierno y de los centros, cortes nos se diluirán y harán valer por dos periódicos de Madrid, unidos a este gran pensamiento, que tanto puede y debe influir en los intereses públicos de nuestra patria.

Al frente de la redaccion y agencia de Madrid, se ha puesto uno de los directores de los periódicos de provincias, garantizando con su propio interés y nombre el de sus compañeros. Premio justo a la perseverancia con que sin omitir gastos ni trabajos, ha iniciado y puesto en planta la feliz idea de que nos ocupamos.

### PERIÓDICOS CON QUE CUENTA HASTA HOY ESTA ASOCIACION DE PUBLICIDAD.

- El Miiño..... Vigo
- La Palma..... Cádiz
- El Valenciano..... Valencia
- El Guadalete..... Jerez
- El Saldubense..... Zaragoza
- El Pais..... Pontevedra

- El Dauro..... Granada
- El Lunes..... Madrid
- El Comercio..... Alicante
- El Norte de Castilla..... Valladolid
- El Anunciador..... Jaen

- El Correo de Andalucía..... Málaga
- El Eco de Mijares..... Castellón
- El Perú..... Madrid
- La Andalucía..... Sevilla
- El Diario..... Córdoba

- El Gerundense..... Gerona
- Diario Mercantil..... Tarragona
- Abeja Montañesa..... Santander
- Faro Asturiano..... Oviedo
- La Paz..... Oviedo

Los periódicos de Madrid representan los intereses locales de esta provincia, y no solamente son en ella los que más se leen y circulan, sino que están dedicados exclusivamente al aumento y desarrollo de los intereses materiales, en los pueblos del territorio central de España. Los otros constituyen la union y fuerza de las mas cercanas.

Cada periódico es en su respectiva provincia el único y exclusivo representante delegado y agente de los demas, por cuyo conducto y direccion se han de hacer las suscripciones, enviar los anuncios ó remitidos que les particulares deseen insertar en todos los diarios que constituyen esta asociacion.

En Madrid está la redaccion y agencia de publicidad bajo la direccion de D. ANGEL MARIA DE LUNA, único representante en la corte de los periódicos en las provincias por cuyo exclusivo conducto sirven estos suscripciones, y reciben anuncios, remitidos, etc., etc.

Los que más se leen y circulan, sino que están dedicados exclusivamente al aumento y desarrollo de los intereses materiales, en los pueblos del territorio central de España. Los otros constituyen la union y fuerza de las mas cercanas.

Cada periódico es en su respectiva provincia el único y exclusivo representante delegado y agente de los demas, por cuyo conducto y direccion se han de hacer las suscripciones, enviar los anuncios ó remitidos que les particulares deseen insertar en todos los diarios que constituyen esta asociacion.

En Madrid está la redaccion y agencia de publicidad bajo la direccion de D. ANGEL MARIA DE LUNA, único representante en la corte de los periódicos en las provincias por cuyo exclusivo conducto sirven estos suscripciones, y reciben anuncios, remitidos, etc., etc.

Madrid.—C

u encarral, num. 8, cuarto bajo, derecha.—Vigo.—Calle Real, num. 14, cuarto bajo.

Se venden tres solares en conjunto ó separados con el frente de cuarenta cuartas cada uno, al camino Nuevo, inmediatos a la puerta del Sol, y limitan con la casa que fué de D. Antonio Granada. Dichos solares tienen el fondo correspondiente para casas, y terreno para huerta. El que se interese, puede ocurrir, para tratar de su ajuste, á Doña Elena Granada, casa num. 12. Plaza de la Princesa.

Por ausentarse su dueño se enagena una silleria de caoba que apenas tiene uso, es forrada en damasco de seda y con muelles.

Al mismo tiempo se venden una consola, mesas de tresillo, una cama de hierro y otros varios muebles.

En la Arena, callejon antes del comercio del Sr. Curbera primera casa darán razon.

### MANTECA SALADA ASTURIANA SUPERIOR.

Se acaba de recibir una nueva remesa de cuñetes de cuarto arroba cada uno, que gustará á los muchos aficionados que tiene, y se les arreglará todo lo posible.

Comercio de don Antonio Conde, calle de la Oliva, num. 3.

### DESCRIPCION

TOPOGRAFICO HISTORICA

DE LA

Ciudad de Vigo, su ría y alrededores.

con una noticia biográfica de los hombres ilustres hijos del pais, acompañada de la vista de la ciudad y su puerto y el plano de la ría, ambas láminas litografiadas con bastante exactitud y esmero.

Un tomo en 4.º de 230 páginas, en buen papel y excelente impresion

Para el mas pronto despacho de los pocos ejemplares que han quedado de esta obra curiosa, se hace una rebaja en su precio, vendiéndose á 14 rs. en rústica en la encuadernacion de D. Miguel Fernandez Dios, calle de la Campuecha de esta ciudad.

### LA VELOZ

TRASPORTE

### POR ALICANTE A MADRID.

Para precios y demas, informa á D. Pedro Marín Molins, Arenal num. 17.

En el comercio de Don José Barba, calle de la Amargura, se ha recibido un surtido de papel de aguas y rayado, de las fabricas mas acreditadas de Paris.

Tambien se han recibido letras de cambio y conocimientos que se despachan sueltos ó por cientos á precios muy arreglados.

Ropas hechas por direccion de Blas Quian tránsito del muelle á la Aduana.

Hay buen surtido en paños finos, castores y satenes superiores para el que guste tomarse medida.

### VINO DE OPORTO

embotellado.

Se ha desembarcado una partida de blanco y tinto: los que gusten comprar pueden dirigirse á la calle de la Gamboa número 11.

En el Puente nuevo, parroquia de San Tomé y lugar del Castaño, se vende el lugar que perteneció á D. Benito Acuña y Teling. El que quiera comprarlo puede dirigirse á hablan con la viuda, al sitio llamado Teis.

En el comercio de la viuda de Curly se han recibido alfombras de todos tamaños; moquette y bayeta para las mismas; juegos de café y té; lavabos; lamparillas de porcelana; pañuelos á felpa, y otras clases para invierno; adornos de varias clases para cabeza de señora y niñas; ambos de mantillas; velos de varias clases; cortes de vestidos de volantes; id. de seda, fulares de id.; juguetes de todas clases para niños; botinas de todas clases para señora; guantes de cabretilla, etc. etc.

### PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Estas célebres Pildoras son eficacisimas para obtener la purificacion de la sangre, para fortalecer constituciones débiles ó debilitadas, y para curar las afecciones del hígado, enfermedades del estomago, de los intestinos, etc.

El Ungüento Holloway es el remedio mas admirable que se puede encontrar para la curacion de llagas, úlceras y heridas de toda clase, por antiguas que sean, ó igualmente para hacer desaparecer radicalmente toda especie de enfermedades cutáneas, las hemorroides, etc.

Las virtudes curativas, de estos medicamentos les han valido la aprobacion y privilegios de casi todos los gobiernos de uno y otro continente, que han autorizado su introduccion y venta en los respectivos paises, como una medida benéfica á la humanidad.



APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA Y POR LA ESCUELA DE FARMACIA DE PARIS.

Único aceite de hígado de bacalao, color pajá, que ha obtenido en la Exposición universal de París una mencion honorífica, recompensa la mas elevada de la sociedad.

### ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DE HOGG & CO.

FARMACÉUTICOS, CALLE DE CASTIGLIONE, 2, EN PARIS.

Contra las enfermedades de pecho, los herpes, los tumores glandulosos, los reumatismos, las afecciones linfáticas y escrofulosas, el enfuquecimiento de los niños, las flores blancas, etc., etc., y contra la debilidad de los órganos en uno u otro sexo. Tambien lo recomendamos para las nudrizas y mugeres de parto.

Ségun M. Soubeiran, catedrático de la Escuela de Farmacia de París, este aceite abunda mas en los principios purativos que los aceites colorados (Tratado de farmacia, pag. 502).

La revista Médica (diciembre de 1854) ha publicado una noticia, en la que se prueba por un razonado análisis que el aceite de Hogg, además de sus cualidades patentes, posee elementos crasos y animalizados preferibles en todos conceptos á los de todas las demas especies de aceites de hígado de bacalao pardo y amarillos. Es D. M. Lecœur, director del gabinete de química de la Facultad de Medicina de París, ha hecho constar por medio del análisis diferencial que el aceite color pajá de M. Hogg contiene casi el doble de principios activos que los demás aceites de hígado de bacalao.

Nada mas fácil que el hacerse cargo de esta superioridad, cuando el análisis es el solo hecho de que los S. S. Hogg y Compañía recogen, ellos mismos su aceite en las localidades donde se hace la pesca, y que hace exponer en aparatos especiales, grandes ligados de bacalao de la especie gadus, á abarros de pescar, y escogidos con el mayor esmero. Es evidente, pronunciado de hígados frescos, mucho antes de que les haya entrado la corrupcion, es, por su naturaleza misma, de COLOR DE PAJÁ, y de un modo desagradable al paladar, pues por el contrario posee el olor y el sabor de la ostia fresca.

Observacion importante. Mr. Descamps (de Avallon) reconoció que las gotas de aceite que se extraen de los hígados de bacalao frescos carecian de color, y concluyó así su nota, leida en la Academia de Medicina de París, el 25 de

que se ha apresurado á autorizar su introduccion en todos los dominios españoles por real orden de 1.º de diciembre de 1852.

Estos medicamentos tan especialmente favorables acogida, en este pais, encuentran en

Entre los diferentes privilegios indicados, se encuentra el concedido por el gobierno de S. M. C.

El precio de las cajas y botes es de 7 rs. 18, y 28, cada una va acompañada de una instruccion impresa en español, que explica la manera de hacer uso de estas Pildoras y este Ungüento.

Coruña, señor J. Villar.—Lugo, M. A. Rodríguez.—Pontevedra, J. B. de Argibay.—Tuy, Amodeo.—Orense, Goyanzun.—Santiago, Martínez de Castro.—Ferrol, Romero.—Mondónedo, Seijo.—Vigo, botica de Gandara.

Que el aceite natural no tiene color; 2.º que su sabor es dulce y sin la menor acritud; 3.º que el olor es el mismo del pescado; 4.º que los aceites no tienen sabor acre y ácido sino por que están mal preparados.

Por su parte el Jurado médico de la Exposición universal de París, compuesto de los S. S. Haver, Nolaton, etc., de París, y el profesor de Vir, de Rotterdam (este último especialmente), siendo de un pais que hacia há poco tiempo, un gran consumo de aceite de hígado de bacalao pardo y amarillo, al honrar el aceite color pajá de M. Hogg con una mencion honorífica, ha querido indicar á los facultativos y á los enfermos que no deben emplear, otro aceite de hígado de bacalao que el que sea fresco, limpio, transparente, de color pajá como el aceite de Hogg, y en una palabra, natural, que es lo que debe preferirse en medicina.

Para evitar toda falsificacion prevenimos que nosotros no vendemos nuestro aceite sino en frascos triangulares, como el modelo que va al margen, y jamas, sin excepcion de personas, en bariol, botascos, ni en detalle. El precio en Francia, del frasco que contiene cerca de media azumbre, es de 3 francos (30 reales, 4 rs.), y el del medio frasco de 1 franco.

En provincia y el extranjero debe exigirse que nuestro nombre vaya incrustado en el cristal de cada frasco triangulargar, y que se encuentren impresos en la etiqueta nuestra libria y el nombre y firma de M. Lecœur, director del gabinete de química de la Facultad de Medicina de París. No garantizamos ningun otro aceite que no lleve todas estas señales de autenticidad.

